

海南自贸港 人物志



# 「一人一车」闯海南

图 海报集团全媒体中心记者 韦茂金  
文 海报集团全媒体中心记者 史雅洁

古时,海南远离帝京、孤悬海外,被视为边陲蛮荒的“天涯海角”。如今的海南,正在建设世界瞩目的自由贸易港,吸引着全国乃至全球人才奔涌而至。

42岁的新闻人张雷,在约20年的工作时间里,坚守在新闻行业的一线。去年,乘着海南自由贸易港建设的东风,他从河北来到海口,从新闻行业的中坚力量转变为海南师范大学新闻传播与影视学院的一名教师。

扫码看视频



总监制:陈成智  
总策划:张杰 编导:史雅洁  
剪辑:王诗童 摄像:韦茂金



张雷从河北出发,一路自驾奔赴海南。



张雷给学生上课。

## 自驾式“闯海”之旅

一人、一车、怀揣海南师范大学的合同书……2020年9月,获得博士学位的张雷独自驾车,踏上海南“闯海”之旅。他从石家庄出发,一路南下横跨2300多公里,途经5省,车窗外的景致迅速更迭,气候不断变换。3天后,张雷登上开往海口的轮渡。

“我要用自驾的方式,切实去感受自己的重大人生选择。当海口的轮廓越来越清晰,我知道自己离梦想越来越近了。”如今想起自驾来琼的经历,张雷仍有些兴奋与激动。

到达海口后,张雷很快融入新的生活,一边教学,一边办理入职、落户手续。2020年12月17日,张雷拿到新户口簿,真正成为一名“新海南人”。“这里办事效率太高了。”张雷说,他办落户手续只用了一天时间,早上用手机客户端提交资料、不见面审批,当天下午就通过了。

新疆大盘鸡、清蒸海鱼、白灼大虾、清蒸扇贝……近日,在海口崭新的家里,张雷低着头在厨房里忙碌,一桌兼具南北特色的菜肴让新房子有了家的味道。在海口生活工作仅有数月,他已经把这里当成自己的家。强大的适应力和对陌生城市天然的归属感,得益于他丰富的人生经历。

从记者、编辑到副总编……张雷的从业经历几经更迭,如今已从新闻行业的中坚力量转变为一名大学老师。在海南师范大学新闻传播与影视学院,他要为学院3个专业的本科生上3门课,一学期约有120节课,最忙的时候每周要上10节课。同时,他还是28位硕士研究生的班主任。

“经过一学期的教学,我发

现学生们对实践类的教学方式很感兴趣。”谈起教学感受时,张雷表示在今后的教学中,要将更丰富的实践形式带入大学课堂。

海南师范大学新闻传播与影视学院2017级广播影视学专业学生黄雨婷,是张雷入职后教的首批学生之一。“张雷老师将新闻从业经历与书本知识相结合,指导我们将新闻理论转变为实践,让人获益良多。”黄雨婷说,初见面时以为张雷是位严肃的学者,接触久后发现这位老师讲话风趣,脸上时常带着笑容。

## 加入自贸港建设大军

人的一生要面临很多抉择,如今我们的生活、工作便是众多抉择后的结果。张雷的海南自贸港之约其实早有渊源。

“爸爸,我太喜欢海南了,我们也到海南生活,好不好?”2015年在海南度假后,张雷的女儿不断向他念叨。她时常提起海南的海鲜、大海和沙滩,对海边的生活充满向往。女儿的心愿,很早就印在了张雷的心里。

2003年,张雷从河北大学新闻系毕业后进入新闻行业工作,一路从记者、编辑成长为单位中层领导。2008年,到新疆工作后,张雷的新闻业务进入一个新的发展阶段,10年间获得数十项新闻奖,2012年获得中国新闻奖。同时,他还发表了《新闻认知论》等理论文章,个人新闻著作《新闻哲学的思考:以人类认知为参照》出版。2017年,张雷离开新疆,同年开始攻读母校河北大学新闻学博士学位。

“当传统媒体面临新媒体挑战,唯有继续学习才能跟上时代发展的步伐。”谈到放弃安稳工作重返校园的原因时,张雷说,工作可以再找,深造的机会更为难得。2019年,张雷决定进入大学任教,将多年

奋战新闻一线的实践经验与新闻理论传授给新闻行业中的“后浪”,在教学中继续成长。

2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》公布。博士毕业后的张雷,面临众多就业选择。海南自贸港建设的发展机遇和巨大发展潜力、女儿曾经的心愿,让海南成为他的不二选择。海南的椰风海韵、蓝天白云、教育资源和发展前景,也让张雷的“闯海”之旅获得了全家人的支持。回想起当时的选择,张雷笑着说,他一些亲戚朋友早已在海南安家,所以到海南工作反而让他有种“归属感”。他向海南师范大学投出简历,很快收到复试邀请并顺利签约。2020年9月,张雷在海南的人生新篇章从此展开。

## 我是“新海南人”

按照学校安排,张雷下学期将到海南一家媒体单位挂职,加强新闻学院与媒体业界的交往互动,更好地帮助海南师范大学学生提升新闻学习和实践经验。

“我要将自己所学所知全部交给海南自贸港。”张雷说,这次的工作选择既是机遇,也是责任。他要实实在在为海南自贸港建设做贡献,经营好小家,服务好海南这个“大家”。

2月23日,张雷的爱人和孩子来到海南,不久就办好了身份证和女儿的入学手续,元宵节后正式入学。

工作之余,张雷喜欢在海口市桂林洋周边走走逛逛,骑电单车到农贸市场买菜,去社区活动中心打球锻炼,或者到附近村镇里跟当地人聊聊天。短短几个月里,张雷已经跟社区的邻居、商铺经营者熟络起来,走在路上不时会遇到向他打招呼的“熟人”。张雷说,“我是‘新海南人’,这里就是我的新家。”